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Nach vier Jahren ist das Handbuch „Eherecht in Europa“ im Dezember 2020 in 4. Auflage wieder neu erschienen.

Im allgemeinen Teil werden die Quellen des Europäischen Internationalen Familienrechts auf ca. 140 Seiten dargestellt, anschließend das Deutsche Internationale Familienrecht auf 120 Seiten und abschließend die Europäische Menschenrechtskonvention und die Europäische Grundrechtecharta in familienrechtlichen Angelegenheiten auf rund 30 Seiten dargestellt.

Der Schwerpunkt des Buches mit knapp 1300 Seiten sind 31 Länderberichte zum Recht der Ehewirkung und Scheidungsfolgen einschließlich der vertraglichen Gestaltungsmöglichkeiten sowie Hinweisen auf die nichtehelichen Lebensgemeinschaften und gleichgeschlechtliche Partnerschaft. Gegenüber den Vorauflagen neu hinzugekommen sind Länderberichte für Serbien und Ungarn.

Die Fülle des Materials ist beeindruckend, inhaltlich maße ich mir nicht an, die Qualität im Einzelnen zu beurteilen. Ich habe aber keine Zweifel an der Qualität.

Familienrechtler, die öfter mit internationalen Ehen zu tun haben, werden das Werk mit Sicherheit schon benutzen, ihnen kann ich die Neuauflage nur empfehlen. Aber auch für Familienrechtler, die sich gelegentlich mit dem Thema „Internationale Ehen“ beschäftigen, wird sich die Anschaffung lohnen. Für den reinen Erbrechtler dürfte sich die Anschaffung dagegen nur im Einzelfall lohnen.

Insgesamt ein gelungenes Werk.
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